1. Türkiye’de Gazete Dağıtımının Gelişimi ve Bugünkü İşleyiş

Türkiye’de gazete dağıtımıyla ilgili süreci çeşitli dönemlere ayırmak mümkündür. Öncelikle dağıtım sisteminin kurulmadığı 1960 öncesi dönem ile, dağıtım şirketlerinin kurulduğu 1960 sonrası dönemi ayırmak gerekmektedir. 1960’tan sonraki dönemi de kendi içindeki yapılanmalara uygun şekilde; GAMEDA - Hür Dağıtım dönemi, YAYSAT - BBD Dönemi, BİRYAY Dönemi ve Merkez Dağıtım - YAYSAT  ve Turkuvaz Dağıtım- YAYSAT dönemi olarak sınıflandırmak gerekmektedir.

1.1. 1960 Öncesi Dönem

İstanbul merkezli olarak basılan gazetelerin dağıtımı uzun yıllar yalnızca bu şehirde yapılmıştır. İstanbul’da bayiler ve müvezzi ya da koltukçu olarak adlandırılan seyyar dağıtıcılar eliyle satılan gazetelerin ülkenin diğer büyük şehirlerine dağıtımı ise sistemsiz bir şekilde gerçekleşmiştir (Binatlı, 2002: 74). Bu dönemde gazeteler Ankara ve İzmir gibi şehirlere ertesi gün, diğer şehirlere ise üç gün sonra ulaştırılabilmiştir. Ülkedeki ulaşım imkanlarını gelişimine paralel olarak 1946’dan sonra büyük gazeteler ürünlerini vapur, tren ve otobüslerle diğer şehirlere ulaştırmaya başlamışlardır. Hatta dönemin önemli gazetelerinden Tasvir ve Vatan 1945’te Ankara’ya uçakla gazete gönderme konusunda başarısız bir deneme yapmışlardır (Topuz, 1996: 208).

Bu dönemin en önemli özelliği gazete dağıtımının bir sisteme oturmamış olmasıdır. Her gazete kendi ürününü yine kendi imkanlarıyla dağıtmaktadır. Özellikle karayolu ulaşımının geliştiği 1950’lerden sonra büyük gazeteler ürünlerini kendi imkanlarıyla diğer şehirlere ulaştırmış, küçük gazeteler ise dağıtımı ortaklaşa kiraladıkları araçlarla gerçekleştirmeye çalışmışlardır. Anadolu’daki illere teslim edilen gazetelerin şehir içi dağıtımı ise genellikle kitapevlerinden oluşan bayiler tarafından yürütülmüştür (Topuz, 1996: 208).

Dağıtımın her gazetenin kendi imkanlarıyla yapılması pek çok sorunu beraberinde getirmiştir. En önemli sorun dağıtım maliyetinin yüksekliği ve dağıtılan gazetelerin bedellerinin geri dönüşüdür. Anadolu’daki bayilerin çok satan ve dolayısıyla kendilerine çok kâr bırakan gazetelerin parasını erken ödemeleri, küçük gazetelerin parasını geciktirmeleri dönemin en önemli sorunlarındandır. 1950’li yıllarda, bayilerden 15 günlük satış bedeli kadar teminat alınmaya başlanmış, aynı zamanda dağıtımın ortak bir organizasyon ile yürütülmesi konusunda tartışmalar başlamıştır (Binatlı, 2002: 75).

1950’lerin sonunda gazete tirajlarının artması, ürünün İstanbul’dan taşınmasını mali açıdan ekonomik olmaktan çıkarmıştır. Bu nedenle gazeteler İstanbul’da hazırlanan ve matris adı verilen kalıpları uçakla Ankara ve İzmir’e gönderip, baskıyı buralarda gerçekleştirme yöntemine yönelmişlerdir.

1.2. İlk Dağıtım Şirketleri: GAMEDA ve Hür Dağıtım Dönemi 
Dağıtımın sistemli ve ekonomik bir yapıya kavuşturulması konusundaki tartışmalar 1959 yılında sonuçlanmıştır. Türkiye'de ilk dağıtım şirketi olan GAMEDA (Gazete Mecmua Dağıtım Ltd. Şti.) 4 Eylül 1959 tarihinde Tercüman, Milliyet, Cumhuriyet, Yeni Sabah ve Dünya gazeteleri ile Hayat dergisini yayınlayan Tifdruk Matbaacılık  ortaklığı ile kurulmuştur (www.yaysat.com.tr., 25.07.2006) Bu gelişmede bir başka etken de, önceki dönemlerde makale ve fikir yazılarına dayanarak satan gazetelerde haberciliğin ağırlığını artırmasıdır (Demirkent, 1982: 128). Haber ağırlıklı bir yapıya kavuşan gazetelerin okuyucuya olabildiğince erken ulaştırılması gerekmiş ve bu gereklilik dağıtımın sistemli bir yapıya kavuşturulmasını zorunlu kılmıştır. 1960 ile 1967 arasında, Akşam, Hürriyet, Milliyet, Tercüman gibi büyük gazeteler Ankara’da ve İzmir’de ve Adana’da baskı yapmaya başlamışlardır (Binatlı, 2002: 77; Koloğlu, 1994: 78). Bu gelişmeler gazete dağıtımının sistemli ve ayrı bir organizasyona kavuşmasını çabuklaştırmıştır.

GAMEDA, diğer gazetelerin de katılmasıyla tüm ulusal gazete ve dergilerin dağıtımını üstlenen bir şirkete dönüşmüştür. Ancak Hürriyet gazetesi 1962 yılında GAMEDA’dan ayrılarak Hür Dağıtım şirketini kurmuştur. 1968 yılında Veb Ofset yayın grubunun katılımıyla anonim şirkete dönüştürülen Hür Dağıtım 1978 yılına kadar GAMEDA ile rekabet halinde pek çok gazete ve derginin dağıtımı üstlenmiştir. İşçi işveren anlaşmazlığı nedeniyle 1978’de tasfiye edilen Hür Dağıtımın işlevi Hürriyet Holding bünyesinde 1979’da kurulan Hürriyet Pazarlama ve Dağıtım Müdürlüğü’nce sürdürülmüştür. GAMEDA ise 1991 yılında iflas etmiştir (Binatlı, 2002: 79; Topuz, 1996: 209).

1960’lardan 1990’lara uzanan bu dönem, dağıtımın sistemli hale geldiği, Türkiye genelinde baş bayiliklerin ve bunlara bağlı satış noktalarının oluştuğu, gazetelerin belirlenmiş dağıtım hatları üzerinden, saptanmış saatlere göre dağıtıldığı, iadelerin düzenli olarak toplandığı, satış tahminlerinin yapılmaya başlandığı ve gazete bedellerinin sorunsuz ödendiği bir dönem olmuştur. Dağıtımın sistemli hale gelmesinin bir sonucu olarak ülkenin önemli bir bölümünde günlük gazeteler gününde ve hatta erken saatlerde okuyucuya ulaşabilir duruma gelmiştir. Bu gelişmede GAMEDA ile Hür Dağıtım arasındaki rekabete dayanan yapının önemli katkısı bulunmaktadır. Dönem boyunca GAMEDA; Milliyet, Tercüman, Cumhuriyet, Son Havadis gibi büyük gazeteler ve bunların yayınlarını dağıtmıştır. Hür Dağıtım ise; Hürriyet, Güneş, Dünya, Türkiye, Milli Gazete, Zaman gibi gazeteler ve bunlara bağlı diğer yayınların dağıtımını üstlenmiştir.

1.3. Rekabetçi Yapı: YAYSAT ve BBD Dönemi

GAMEDA’nın iflasının ardından 1992 yılında Milliyet, Türkiye ve Cumhuriyet gazetelerinin ortaklığıyla YAYSAT (Yayın Satış Pazarlama ve Dağıtım AŞ) adında bir dağıtım şirketi kurulmuştur. Hürriyet grubu ise Sabah’la birlikte 1993’te BBD (Birleşik Basın Dağıtım)’yi kurarak rekabeti sürdürmüşlerdir. Ancak bu yapılanma Milliyet grubunun Hürriyet’i satın alması nedeniyle 1994’te değişmiştir. Bu tarihten sonra Hürriyet YAYSAT tarafından dağıtılmaya başlanmıştır. BBD’deki Hürriyet hisseleri ise Zaman gazetesi tarafından satın alınmıştır. Hürriyet ve bağlı yayınların YAYSAT’a geçmesiyle birlikte iki dağıtım şirketi arasındaki pazar payı dengesi BBD aleyhine işlemeye başlamıştır. YAYSAT, GAMEDA’dan devraldığı dağıtım sisteminin ve pek çok büyük gazeteyi dağıtmasının avantajıyla gazete dağıtım işinin önemli bölümünü yürütmeye başlamıştır. Hürriyet grubunun katılımından  sonra YAYSAT’ın gazete dağıtımındaki pazar payı yüzde 48’lere, dergi dağıtımındaki pazar payı ise yüzde 60’lara ulaşmıştır (Dursun, 1999: 212).

1992’de başlayan ve 1996’da sona eren bu dönem, dağıtım sisteminin geliştiği, rekabetçi, yenilikçi, teknoloji kullanımına geçilen bir dönem olmuştur. Rekabetçi yapı kimi zaman son satış noktalarında diğer dağıtım şirketine ait gazetelerin sattırılmaması uygulamasına kadar gitmiştir. Aynı yapı, dağıtım şirketlerinde ortaklığı olmayan gazetelere ayrımcılık yapılmasını önlemiş, tüm yayınlar ortak şirketlerin gazeteleriyle aynı şartlarda dağıtılmıştır. Her iki dağıtım şirketi de İstanbul merkez olmak üzere, Ankara, İzmir, Adana, Bursa ve Erzurum gibi gazete basılan illerde bölge müdürlükleri şeklinde örgütlenmişlerdir. Diğer iller ve ilçelerde ise sayısı binleri aşan baş bayiler ve bunlara bağlı tali bayilikler kurulmuştur. Özellikle YAYSAT, dağıtım sisteminde yeni teknolojilerden yararlanan altyapılara yönelmiştir. Merkez ile  bölge temsilcilikleri ve baş bayiler arasında modem bağlantıları kurulmuş, bölgelerdeki elemanların telsiz yoluyla haberleşmesi, otomasyon sistemi gibi yenilikler kullanılarak gazete dağıtımında dönemin yeni teknolojileri kullanılmıştır. 

1.4. Dağıtımda Tekelleşme: BİRYAY Dönemi

Rekabetçi bir yapı içinde gazete dağıtım pazarını bölüşen YAYSAT ve BBD, 1996 yılının Mayıs ayında birlikte yeni bir dağıtım şirketi kurduklarını açıklamışlardır. BİRYAY adı verilen bu dağıtım şirketi fiili bir tekel yarattığı gibi, gazeteleri ve dergileri istediği şartlarda sözleşme imzalamaya zorlamıştır. Daha önce gazeteler için yüzde 17 olan dağıtım payları yüzde 30’a, dergiler için ise yüzde 50’ye çıkarılmıştır. Yüzde 30’luk komisyonun yüzde 10’u “dağıtım organizasyonunu geliştirme, dağıtım kanallarının, ağlarının ve satış noktalarının iyileştirilmesi” gerekçesiyle BİRYAY’a verilmiş, kalan yüzde 20 ise eskiden olduğu gibi YAYSAT veya BBD’ye aktarılmıştır. 

Bu dönem, gazete dağıtımının şirketler yoluyla yapılmaya başlandığı 1960’lardan itibaren varolan rekabetçi yapının ortadan kaldırıldığı, pek çok küçük gazete ve derginin dağıtım maliyetleri nedeniyle yayınına son verdiği bir dönem olmuştur. Dönem boyunca dağıtım şirketinin sahipliği dışındaki gazeteler dağıtımla ilgili önemli sorunlar yaşamışlardır. 1997 yılında Akşam grubuna ait gazetelerin dağıtımı yapılmamış, grup Dost Dağıtım adıyla bir dağıtım şirketi kurmuştur. Yine aynı yıl yayına başlayan Star gazetesi dağıtım tekeli tarafından dağıtılmamış ve bu grup Ekim 1999’da Medya Dağıtım adıyla kendi dağıtım organizasyonunu kurmak zorunda kalmıştır. 2002 yılına kadar süren tekelci dağıtım dönemi çeşitli davalara konu olmuş ve Rekabet Kurumu tarafından BBD, YAYSAT ve ortak kuruluşları olan BİRYAY’a yüksek para cezaları uygulanmıştır.

Rekabet Kurumu’nun ilk incelemesinde, BBD’nin, BİRYAY’ın kurulduğu 1996 yılında gazete dağıtımının yüzde 45, dergi dağıtımının ise yüzde 30’unu üstlendiği, aynı tarihte YAYSAT’ın ise gazete dağıtımının yüzde 55’ini, dergi dağıtımının ise yüzde 70’ini gerçekleştirdiği saptanmıştır. Aynı incelemede, yüzde 49’u BBD’ye, yüzde 49’u YAYSAT’a ait, yüzde 2’lik hissesi ise Aydın Doğan ve Dinç Bilgin arasında paylaştırılmış olan BİRYAY’ın bölge müdürlüğü, bayilik teşkilatı, dağıtım yapacak aracı bulunmadığı, dağıtım yapmayan şirketin müşteri yayınlarını YAYSAT ve BBD’ye dağıttırdığı belirlenmiştir. Rekabet Kurumu, dağıtımdaki bu yapılanmayı rekabet hukukuna aykırı bulmuş ve 17 Temmuz 2000 tarihinde her üç dağıtım şirketine  çok yüksek para cezaları uygulamıştır: (Rekabet Dergisi 2000: 274).

Kurum, 14 Aralık 2000 tarihinde ise her üç dağıtım şirketini, Star gazetesinin şikayeti üzerine; rakip şirketlerden gelen yayınların tali bayilerde satışını engelledikleri, bu ürünleri satan bayilerin bayiliklerini iptal ettikleri için trilyona ulaşan yüksek para cezasına çarptırmıştır (Rekabet Dergisi 2001: 185).

Dağıtım alanındaki kağıt üzerinde meydana getirilen ve BİRYAY adıyla oluşturulan tekelleşme, 2000 yılından sonra BBD’nin dağıtım işinden çekilmesiyle yeni bir boyut kazanmıştır. Bilgin Grubu’nun, mali sıkıntılar nedeniyle dağıtım işinden çekilmesi sonucu, BBD, Sabah Grubu yayınlarını ve daha önce anlaşmış olduğu müşteri yayınlarını YAYSAT’a devretmiş, YAYSAT’ın kurduğu internet tabanlı sistemde toplanan satış bilgileri, promosyon dağıtımı gibi hizmetler için YAYSAT’a yüzde 6.5’lik komisyon ödemeyi kabul etmiştir. BBD’nin personeli azaltılmış, BBD bayileri de YAYSAT’a devredilmiştir (Rekabet Dergisi, 2002: 155).

Doğan grubu, 27 Mayıs 2001’de, Doğan Dağıtım adıyla yeni bir şirket kurmuş, Akşam grubu dışındaki tüm yayınlar Doğan Dağıtım tarafından dağıtılmaya başlanmıştır. Müşteri yayınları ile grup yayınları aynı şartlarla dağıtılmaya başlanmış ve hiçbir yayınevi ile sözleşmesi kalmayan YAYSAT lojistik faaliyetle yükümlü kılınmıştır. Bu dönemde yayınevleri anlaşmaları Doğan Dağıtım’la yapmış, dağıtım işi ise fiilen YAYSAT tarafından sürdürülmüştür.

2002 yılında, Sabah grubunu devralan Turgay Ciner tarafından BBD Merkez adıyla yeni bir dağıtım şirketi kurulmuştur. Bu şirket Sabah grubu yayınlarının dağıtımını YAYSAT’tan almış, ayrıca Akşam grubu gazeteleri ve Cumhuriyet de BBD Merkez’le anlaşmışlardır. Böylece 1996’da BİRYAY’ın kurulmasıyla başlayan tekelleşme süreci, 2000’den sonra Sabah grubunun el değiştirmesi sürecinde Doğan grubunun dağıtım organizasyonuna tek başına egemenliğiyle sürmüş ancak  2002’de BBD Merkez’in kurulmasıyla yeniden iki şirketli ve rekabetçi bir yapı kurulmuştur. Ancak bu süreçten Doğan Dağıtım ve YAYSAT’ı kullanarak dağıtım pazarını ele geçiren Doğan grubunun kazançlı çıktığı görülmektedir. YAYSAT, kesintisiz sürdürdüğü dağıtım işinde, geliştirdiği ve telifini aldığı internet tabanlı sistem ile büyük bir fark yaratmıştır. Bayilerle iletişimi sağlayan, dağıtımın takibini yapmayı, tahmini satış rakamları elde etmeyi, iade ve saha denetimini gerçekleştirmeyi sağlayan bu sistem nedeniyle YAYSAT, rakip kuruluşa büyük  bir teknolojik üstünlük sağlamış  durumdadır.

1.5. Merkez Dağıtım - YAYSAT

Gazete dağıtımı pazarında 2002 2007  tarihleri arasında fiilen Doğan ve Ciner Grubu’na ait iki şirket egemen olmuştur. Doğan grubu YAYSAT ile, Ciner Grubu da Merkez Dağıtım ile rekabetçi bir yapıda kendi yayınlarının ve müşteri yayınlarının dağıtımını gerçekleştirmişlerdir. Bu yapı, BİRYAY’ın kurulduğu 1996’dan önceki döneme benzemektedir. Star grubunun dağıtım şirketi Medya Dağıtımın pazardan çekilmesiyle dağıtım işi 1960’lardan bu yana sürdüğü gibi iki dağıtım şirketi tarafından yürütülmyürütülmüştür.
1.6. YAYSAT-Turkuaz

Ciner Grubu tarafından Dinç Bilgin'den satın alınan Sabah Gazetesi ve ATV'ye TMSF 2007 yılında el koymuş, daha sonra da grup 2008'de 1.1 milyar dolar karşılığında Çalık Grubu'na satılmıştır. Bu tarih itibariyle yapısında bir değişiklik olmamakla birlikte Merkez Dağıtım olan şirketin adı Turkuvaz Dağıtım olarak değiştirilmiştir.

1.7. YAYSAT’ın Egemenliği
Rekabetçi yapıda, yeni yasal düzenlemelerin de etkisi bulunmaktadır. BİRYAY döneminde şikayetlere ve Rekabet Kurumu’nun yüksek cezalarla sonuçlanan kararlarına konu olan sorunlar 26 Haziran 2004 tarihinde yürürlüğe giren 5187 sayılı Basın Kanunu ile yeniden düzenlenmiştir. Dağıtım şirketlerinin kendi grup yayınları ile diğer yayınlara farklı ücretler uygulaması, istemedikleri yayını dağıtmama, farklı dağıtım şirketlerine kendi satış noktalarını kullandırmamaları gibi önceki dönemde ortaya çıkan sorunlar Kanunun “Süreli Yayınların Dağıtımı” başlıklı 23. Maddesi’nde ele alınmış ve “Süreli yayınların dağıtımını yapan kişiler, kendilerinden dağıtımı istenen yayınları, dağıtımını yaptıkları diğer yayınlar için aldıkları satış fiyatı, tiraj ve sayfa sayısına göre belirlenen dağıtım ücretini aşmayacak bir bedel karşılığında, dağıtmakla yükümlüdürler. Bu yükümlülüğe aykırı davrananlar, dağıtımından kaçındıkları yayının toplam bedelinin on misli ağır para cezasıyla cezalandırılırlar. Süreli yayınları perakende olarak satışa sunan gerçek veya tüzel kişiler, aynı anda diledikleri kadar dağıtım şirketiyle anlaşıp diledikleri yayınları satabilirler. Hiç kimse, bu kişilere, rakip yayınları satmama yükümlülüğü getiremez ve bu yayınları satmama koşuluna bağlı olan veya bu sonucu doğuracak edimlerde bulunamaz”  şeklindeki madde metni ile çözülmüştür.

Gazete dağıtımında bugün rekabetçi bir yapı bulunmakta birlikte pazarın büyük bölümüne YAYSAT hakimdir. Bu dağıtım şirketi, 38 yerel ve bölgesel gazete ile Resmi Gazete’nin ve çeşitli periyotlarda yayınlanan 1225 derginin dağıtımını yapmaktadır. Dağıtılan gazeteler arasında, Hürriyet, Milliyet, Posta,  Vatan, Sözcü, Türkiye, Zaman, Ortadoğu, Yeni Asya, Yeni Mesaj, Dünya, Bugün, Millet, Evrensel,  Şok, Hürses, Fanatik, AMK,  Hürriyet Daily News gazeteleri de bulunmaktadır. 353 çalışanı 305 araçlık filosu ile 198 baş bayiye gazete ulaştıran YAYSAT’ın 26.400 son satıcısı bulunmakta ve dağıtım pazarının yüzde 69’unu elinde bulundurmaktadır.
YAYSAT, 2 milyon doları bulduğu açıklanan bir harcamayla yazılım ve donanım sistemlerini yenilemiş bulunmaktadır. Bu sistem ile tüm baş bayiler ve bölge müdürlükleri merkezle bağlantı halinde çalışmaktadır. 2002 yılında kurulan ve "Bilgisayar Destekli Merkezi Planlama" sistemi adı verilen sistem ile Türkiye genelindeki tüm son satıcılar bazında satış planlaması yapılabilmektedir. Sistem dağıtılan gazeteler için optimum dağıtım, net satış ve iade oranlarını düşük hata paylarıyla hesaplayabilmektedir. 26.400 son satıcı bazında 198 baş bayiden alınan rakamlar, içinde bulunulan güne, günün gündemine, promosyon yapısına, hava koşullarına ve yayınevlerinin beklentilerine göre yeniden yorumlanarak bir sonraki güne ait tiraj belirlenmektedir. Yayınevlerine 6 baskı merkezi ve 12 bölge detayında tavsiye edilen toplam tiraj rakamları gazetelerin tercihlerine göre baş bayi veya son satıcı bazında da verilebilmektedir. 
Diğer yandan başbayi ve bayi saha ekiplerinin performansları da üretilen bir yazılımla merkezi veritabanı olarak tutulmaktadır. Bilgisayar sistemi ile faksın irtibatlandırılması sonucu, gelen ve giden fakslar e-posta adreslerine yönlendirilmekte kağıt, toner, bakım masraflarından tasarruf edildiği gibi arşivlemede de kolaylık sağlanmaktadır. 

YAYSAT, gazete dağıtan filosunu da araçlara yerleştirilen GPS alıcılı mobil iletişim cihazları ile takip etmekte ve araçlarla on-line iletişim sağlamaktadır. Merkezdeki dijital harita üzerinden araçların izlenebilmesine imkan veren bu sistem ile atanan görevlerin gerçekleşip gerçekleşmediği kontrol edilerek taşıma maliyetlerinde tasarruf sağlanmakta, ayrıca yayın dağıtım saatleri daha yakından izlenmektedir. Diğer yazılımlarla ve internet altyapısı kullanılarak YAYSAT baş bayisilerinin; dağıtım, faturalama, raporlama, son satıcı denetimi dahil tüm aktivitelerin internet üzerinden yürütülmesi sağlanmaktadır. Bu sistemi kullanan baş bayilerin, internet üzerinde günde yaklaşık 7.5 milyon işlem gerçekleştirdiği  ve 160.000 sayfayı bulan  rapor, irsaliye, fatura türünden evrakın internet ortamında hazırlanıp basıldığı belirtilmektedir. Baş bayilerle haberleşme de elektronik posta sistemi ile yapılmakta, bayilere gönderilecek bildiriler de bu yolla ulaştırılmaktadır (www.yaysat.com.tr., 25.07.2006). 

Kurulduğu 2002 yılından sonra yeniden yapılanma çabası içinde olan Merkez Dağıtım Pazarlama (MDP) ise 2008 yılından itibaren Turkuvaz Dağıtım Pazarlama (TDP) adı altında, 200 baş bayi ve 25.866 son satıcı ile dağıtım pazarından pay almaya çalışmaktadır. Şirket, Sabah, Takvim Pas Fotomaç, Yeni Asır gibi Turkuvaz grubu yayınlarının ağırlıkta olduğu gazete ve dergileri dağıtmakta ayrıca Habertürk,  Akşam, Güneş, Star, Yeni Şafak, Yeni Çağ, Yeni Akit, Birgün, Taraf, Özgür Gündem, Aydınlık, Azadiya Welat, Yurt, Milat, Milli Gazete  gibi 30’dan fazla ulusal ve yerel gazete ile 350 derginin dağıtımını gerçekleştirmektedir 
Turkuvaz Dağıtım yeni teknolojilerden yararlanacak düzeye ulaşmış durumda değildir. Dağıtım organizasyonu sektörde uzun yıllar çalışmış deneyimli elemanların becerisiyle ve geleneksel yöntemlerle yürütülmektedir.

