DİŞİNİZ BAŞINIZI AĞRITMASIN
Ağız ve diş sağlığı uzmanı Doç. Dr. Gülsün Yıldırım ağız ve diş bakımının çocuk yaşlarda alışkanlık haline getirilmesini, özellikle de 0-12 yaş arası çocukların süt dişlerine önem vermesi gerektiği söyledi. 

Ağız ve diş sağlığının çocuk yaşlarda alışkanlık haline getirilmesi, özellikle de 0-12 yaş arası çocukların süt dişlerine önem vermesi gerekiyor. Dişler hayatımızda çok önemli roller üstleniyor. Diş ve diş eti hastalıkları ülkemizde ve dünyada en önemli hastalıklar arasında yer alıyor; fakat hayatı doğrudan tehdit etmediği için önemsenmiyor. Ağız ve dişte bulunan önemli hastalıklar diş çürükleri ve diş eti iltihaplarıdır.  Diş eti hastalığı diş yuvasının bulunduğu çene kemiğinin erimesine kadar ilerleyebilir. Diş eti hastalıkları neredeyse bütün vücut sistemlerini olumsuz yönde etkileyen enfeksiyon odağı  haline gelebilir ve kalp, böbrek, eklemler vb. yapılarda önemli sağlık sorunlarına yol açabiliyor. Bütün bu hastalıkların ortadan kaldırılması ve önlenmesi için ağız ve diş sağlığı bakımının yapılması, hayatımızda büyük önem arz ediyor. Bu konuda ailelerin bilinçlendirilmesi gerektiğini söyleyen Doç. Dr. Gülsün Yıldırım günde en az üç kez dişlerin fırçalanması gerektiğini ifade etti. Özellikle gece yatarken dişlerin fırçalanmasını söyleyen Yıldırım: “Dişlerin gece yatarken mutlaka fırçalanması gerekir. Uyanıkken ağızda salgılanan asit ve dilin hareketleri dişleri temizler. Gece uyurken ise çene hareketsiz olur ve dişlerde plak oluşur. Bu yüzden gece yatmadan önce dişler mutlaka fırçalanmalı.” dedi.

SÜT DİŞLERİNE DİKKAT

0-12 yaş arasındaki çocukların dişleri süt dişleri olarak biliniyor. Bu yaştaki çocukların süt dişlerinin çok önemli olduğu ve devamlı olarak kontrol altında tutulması gerekiyor. Bu konuda ailelerin önemi bir kez daha ortaya çıkıyor. Önceden süt dişlerinin aileler tarafından önemsenmediğine dikkat çeken Yıldırım, ailelerin şimdi daha bilinçli olduğunu, bu konuda daha dikkatli davrandıklarını belirtti. İleriki dönemlerde süt dişlerinin çok önemli rol oynadığını söyleyen Yıldırım:”eskiden süt dişleri aileler tarafından önemli görülmüyor. Dökülüp yenisi çıkacak şeklinde düşünceleri var. Aslında tam tersine süt dişleri çok etkili. Sonradan çıkacak dişlerin sağlığını etkiliyorlar. Üstelik erken çekilen dişler, boşluk yaptığından dişlerin çarpık dizilmesine neden oluyor. “ dedi. 

DİŞLER GÜNDE EN AZ 3 KEZ FIRÇALANMALI

  Diş bakımının temelinin iyi bir diş fırçası olduğunu söyleyen Yıldırım: “ Fırça çok sert veya çok yumuşak olmamalı. Dişlere uygun olmayan fırçalar diş minesine zarar verir ya da dişleri iyi temizlemez. Diş plağı fırçalamadan 30 saniye sonra tekrar oluşmaya başlar. Bu yüzden günde en az üç kez fırçalanmalıdır.” Dedi. Diş plağını ortadan kaldırmanın mümkün olmadığını belirten Yıldırım özellikle gece yatmadan önce dişlerin fırçalanması gerektiği üzerinde durdu. Fırça kullanılırken dişlere fazla baskı uygulanmamalıdır. Diş ve diş etlerinin aralarının temizlenmesine dikkat edilmelidir. Diş dipleri temizlenirken diş ipi kullanılması gerekiyor. Yıldırım, Dişlerin arasında kalan parçacıklar diş minesine zarar verdiği için dişlerin daha çabuk çürümesine neden olduğu ve diş ipi kullanmasının önemli olduğu üzerinde durdu. 

   DİŞ AĞRISI VE TEDAVİSİ

      Diş ağrısının diş çürümesi, diş minesinin aşınması, diş etlerinin iltihaplanması veya bunlara benzer sebeplerden kaynaklandığı söyleyen Yıldırım: “diş ağrısı, neredeyse herkesin yaşamının bir veya birden fazla döneminde yakındığı bir rahatsızlıktır. Genel olarak insanlar diş ağrılarının basit ağrılar olduğunu düşüyorlar. Diş ağrılarının dayanılmaz hale gelinceye kadar diş hekimine gitmek genellikle erteleniyor. Ayrıca diş ağrılarının önemsenmediği için bilinçsizce kullanılan ağrı kesici ve bu ilaçların kullanımı oldukça zararlıdır.” Dedi. Diş ağrılarının nedenleri arasında en sık görülen etken diş çürükleridir. Toplumun yüzde 97’sinde diş çürüklerine rastlanmaktadır. Diş çürükleri özellikle yetersiz veya kötü ağız hijyenlerinden kaynaklanıyor. Ağız içine yerleşen bakteriler şekerli ve unlu yiyecek kalıntıları ile asit oluşumuna neden oluyor. Bu da dişin koruyucu tabakasını zayıflatarak çürüklere sebep olabiliyor. Diş ağrıdığı esnada kesinlikle diş üzerine aspirin ya da herhangi bir ağrı kesici ilaç uygulanmamasını söyleyen Yıldırım bu gibi ilaçlar dişetinde veya çevresindeki yumuşak dokularda tahrişe sebep olabileceğini belirtti. Yıldırım, iltihap nedeniyle yüzde şişkinlik olmuşsa o bölgeye soğuk kompres yapılmasının faydalı olabileceğini söyledi ve Diş üzerinde çürük nedeniyle oyuk olmuşsa buraya da çok az karanfil yağı emdirilmiş pamuk konulabileceğini belirtti. Ancak karanfil yağının diş etine sızması önlenmelidir. Çünkü karanfil yağı da yumuşak dokuları tahrip edici özelliğe sahiptir. Yıldırım en kısa zamanda diş hekimine başvurulması gerektiği söyledi. 
AĞIZ KOKUSU


Yıldırım, ağız kokusunun, sosyal çevrede çok büyük rahatsızlığa neden olduğunu belirtirken, psikolojik olarak da insanları etkilediğini açıkladı. Ağız kokusunun, ağız içinde biriken bakterilerin neden olduğunu söyleyen Yıldırım, “ Ağız boşluğunda biriken bakteriler, zamanla sülfür bileşikler oluşturur. Ağız kokusunun temel nedeni de budur zaten. Fırçalanmayan diş yüzeylerinde kısa sürede oluşur ve bu da çürüklere neden olur. İleri derece diş rahatsızlığına sahip kişiler bunları temizleyemez ve bu alanlarda toplanan bakteriler kötü kokuyu çoğaltır. Ama ağız boşluğunun neden olduğu kokuların tedavisi mümkün ve kısa sürede halledilebiliyor.” Dedi. Ağız kokusunu önlemenin en temel yolu ağız hijyeni olduğunu belirten Yıldırım, “ağız enfeksiyonları yok edilmeli, çürük dişler çekilmeli; diş yüzeyleri ve dil sırtı temiz tutulmalıdır” dedi. 

